### 2024年5月24日/星期五 本版编辑/刘靖琳 本版视觉/窦云阳

# 居民用水涨价了? 不能一概而论

#### 郊区迟于中心城区两年多调整,今年1月1日起执行

本报讯 (记者 罗水元)居民用 水价格涨了吗?根据市民近期反 映,本报记者联系相关部门获悉,由 市属供排水企业服务区域内的居民 用水价格并没有涨,涨的为区属供 排水企业服务区域,相关价格基本 与市属供排水企业服务区域内 2021年11月1日起的居民用水价 格一致,已走完有关法定程序。

前晚,新民晚报"晏秋秋"公众 号直播时,住在浦东新区惠南、临港 等区域的居民反映,居民用水价格 近期涨了;但与此同时,另一些居民 则称,居民水价近期没有涨。

居民用水价格近期到底有没有 涨?不能一概而论。原来,服务上 海居民用水的企业,有的是市属供 排水企业,服务区域主要集中于中 心城区;有的为区属供排水企业,服 务区域主要集中干郊区。

市属供排水企业有两家,为上 海城投水务(集团)有限公司、上海

浦东威立雅自来水有限公司。其服 务区域内的居民用水价格,在市发 展改革委举行听证会等法定程序 后,于2021年11月1日起调整,由市 属供排水企业执行。相应区域涉及 黄浦区、静安区、普陀区、徐汇区、杨 浦区、虹口区、长宁区、闵行区、宝山 区,及浦东新区和嘉定区部分区域。

那时,各区属供排水企业服务 区域的居民用水价格并没有调整。 相应调整的时间一般"滞后"至今年 1月1日起。此次调整前,各区结合 其区里实际情况,走完了一系列程 序,并报各区区政府同意后才执 行。如青浦区,在调整区属供排水 企业服务区域内居民用水价格前, 走完的程序就有成本监审、专家评 审、召开居民水价听证会和非居民 水价座谈会、风险评估、征求市发展 改革委意见、合法性审查等。浦东 新区的区属供排水企业比其他区相 对要多,有浦东水务集团、浦东自来 水公司和临港供排水公司,于今年 1月1日起执行调整后的居民用水 水价,也是经召开居民水价调整听 证会等形式听取各方面意见和建议 形成的。

记者采访也了解到,各区属供 排水企业执行调整后的居民用水价 格,基本与市属供排水企业2021年 11月1日起执行的居民用水价格-致,相当于比市属供排水企业服务 区域迟了两年多才调整。

园

成

申

路

微

型

科

技

## 前4个月,上海市外贸进出口实现增长

船舶出口增长87.6%,自动数据处理设备及其零部件出口增长16.3%

本报讯 (记者 郭剑烽)据上 海海关统计,今年前4个月,上海市 进出口总值1.39万亿元人民币,同 比(下同)增长0.1%。其中,出口 5530.7 亿元,下降 0.4%;进口 8359.7亿元,增长0.4%;贸易逆差 2829亿元,扩大1.9%。其中,4月 进出口3572.5亿元,增长4.2%。

■ 一般贸易进出口稳中有进。 保税物流进出口基本持平 今年前 4个月,上海市以一般贸易方式进出 口8376.6亿元,增长1.2%;其中,出 口 3096.1 亿元, 增长 2.8%; 进口 5280.5亿元,增长0.2%。同期,以

保税物流方式进出口3596.8亿元, 微降0.2%。此外,以加工贸易方式 进出口1802.1亿元,下降5%,降幅 较一季度收窄2.9个百分点。

■ 内资企业份额持续提升,外 资企业降幅有所收窄 今年前4个 月,上海市民营企业进出口4338.8 亿元,增长1.6%,占同期上海市进出 口总值(下同)的比重提升0.5个百分 点至31.2%;国有企业进出口1587.1 亿元,增长7.3%,比重提升0.8个百 分点至11.4%。同期,外商投资企业 进出口7958.4亿元,下降1.8%,降幅 较一季度收窄1.4个百分点。

■ 对东盟进出口由降转增,对 其他金砖国家维持两位数增长 今年 前4个月,上海市对东盟进出口 1831.7亿元,由一季度的下降2.5%转 为增长2.5%,占同期上海市进出口总 值的13.2%,列欧盟之后为上海市第 二大贸易伙伴。此外,对其他金砖国 家进出口1342.5亿元,增长16.1%; 其中,出口534.6亿元,增长9.6%;进 口807.9亿元,增长20.8%。对瑞士 进出口757.9亿元,增长41.5%。

■ 船舶出口延续强势,劳动 密集型产品规模稳定 今年前4个 月,上海市船舶出口196亿元,增长 87.6%,拉动同期上海市出口1.6个 百分点。锂离子蓄电池出口148.3 亿元,增长2.1%。同期,集成电路 出口568.7亿元,增长3.5%;自动数 据处理设备及其零部件出口453.5 亿元,增长16.3%

■ 消费电子主要元器件进口 较快增长,纺织、衣着鞋帽类产品 进口增速提升 今年前4个月,上海 市机电产品进口3357.9亿元,由一 季度的下降0.3%转为增长2.9%。 同期,纺织、衣着鞋帽类产品进口 402.4亿元,增长10.3%,增速较一 季度提升2.5个百分点。

近日,轨道

杨建正

摄影报道

本报讯(记 者 金旻矣)近日, 中山公园全新打造 アー个以"集成电 路材料"为主题的 微型科技馆,旨在 让公众在公园中了 解前沿硬核科技。

一个 50 余平 方米的小屋。室外 部分设置了丰富的 科技互动、科技灯 谜等,科技展演包 括"神奇的低温世 界",现场展示物态 变化和热力学原理; "超导磁悬浮演示", 展示奇妙的超导技 术:"磁悬浮笔小制 作"为科学探索DIY 小实验,了解磁悬浮 的状态和应用:"绿 色地图CityWalk"则 是漫步最美城市,丈 量自然之美。室内 展示分为三大部分, 首先是集成电路的 发展史,主要以展板 和视频形式。其次 是从沙子到芯片过

程中所涉及的衬底材料、光刻胶、光 掩模、工艺化学品、电子气体、抛光材 料、靶材等七大类材料,主要的展品 有12英寸大硅片、直径2米的抛光 垫等。随后是有关芯片等在绿化市 容行业中的应用。值得一提的是, 馆内由机器人"小微"为游客进行引

这座集成电路材料微型科技馆 由"微芯"青少年教育实验室、市绿 化和市容宣教中心、上海市科学技 术研究所协会、上海市科学学研究 会、长宁区绿化和市容管理局等共 同打造,将开放至5月30日。



徐汇首发"重点企业服务包PLUS计划"

## 23个高能级重大项目集中签约

本报讯 (记者 孙云)从商务 楼里的共享空间,到梧桐区的独幢 花园老洋房一 一昨天,在2024年徐 汇区第二批重大项目集中签约仪 式结束后,萃达万博中国区总裁陈 鸣麒递给记者的名片上仍然写着 原先的办公地址,不过,活动结束 后,他就要去永嘉路上的新址查看 装修进展,为迁址徐汇做准备。

萃达万博是全球领先的债券 和衍生品场外电子交易平台,作为 伦敦证券交易所集团成员,中国区

业务近几年以每年超过100%的速 度成倍增长。陈鸣麒表示,在徐汇 感受到了优越的营商环境,例如, 网速对于跨境债券交易至关重要, 通过定制化网络解决方案,上海的 办公室能与新加坡、香港等地的办 公室零延迟刷新行情。

像萃达万博一样被徐汇吸引 的优质企业还有很多。国内唯一 的AIGC内容科技赛道独角兽企业 特赞科技公司与人工智能产业相 伴而生。联合创始人王喆告诉记

者,公司诞生近10年来,从几个人 的初创团队发展为300人规模,见 证着上海的营商环境越来越好,最 近迁入徐汇西岸,与西岸AI+艺术 的创新生态环境密不可分,这里有 着浓厚的艺术氛围和模速空间等 全国领先的创新生态社区,与特赞 的主攻方向十分匹配,有时,管理 团队甚至会一路走到江边,边走边

昨天集中签约的23个高能级 重大项目涵盖信息科技、大模型、

新能源、新媒体、金融信息服务、医 疗器械、半导体等多个领域,特赞科 技、萃达万博、中汉能源、东方明珠、 财跃星辰、吉运数科、安哲智康等企 业将与徐汇区展开新一轮合作,充 分彰显了徐汇经济发展的超强韧性 与活力。徐汇提出,将在全市率先 推出"重点企业服务包PLUS计划", 将搭建"管家+专家+机构"链条,探 索"诊断+服务+评估"模式,打造"人 才+技术+平台"体系,加强创新赋 能,提升服务质效。

# 境管理局 应 对暑期办证 两 高峰

本报讯(记 者 杨洁)为便利广 大市民尤其是在读 学生办理出入境证 件,有效缓解暑期 办证高峰,市公安 局出入境管理局接 待大厅(民生路 1500号)5月将加开 两场出入境办证夜 间专场。具体场次 ■ 5月第一

场:5月24日(周五) 17时至20时:

5月第二 场:5月31日(周五) 17时至20时。

市公安局出入 境管理局相关负责 人表示,今年以来, 全市中国公民出入 境证件办理量持续 保持高位,与去年 同期基本持平。上 周六(5月18日),全 市出入境接待大厅 共办理出入境证件 3.38万证次,创单日 新高。尤其是在读 学生办证需求量 大,周六办证高峰

提前到来。考虑到有暑期出境需求 的市民需提前办妥出入境证件,出 入境管理局决定5月连续两周在民 生路接待大厅加开两场周五夜间办 证专场。相较于去年的未成年学生 夜间办证专场,今年的夜间专场不仅 加开时间提早了半个月,而且服务对 象由单一的学生群体扩大到广大市 民,只要有出入境办证需求的申请 人,无需预约均可直接前来办理。